

湖南做好劳务输入地和输出地精准对接

# 上门送岗位 包车接进厂

本报记者 何勇

## 一线探民生

在疫情防控的前提下，湖南全力做好复工复产。

早在3月初，湖南省规模以上工业企业复工15776户，复工率98%；调查的1246家规模以上农业企业复工1208家，复工率97%；173个在建省重点建设项目、3668个市州重点项目已全部复工。对于企业来说，复工复产，要过的第一关就是“招工”；而对于求职者来说，求职信息很重要，返程路上的防护也很关键。对此，湖南各地区因地施策，长沙等劳务输入大市，派出60多支小分队，前往湘西、怀化、娄底等劳务输出集中地区；而劳务输出地区则精准服务，开通返岗专车、专列，解除返岗、务工人员后顾之忧。

截至3月26日，湖南返岗务工的贫困人口已达186.949万人，占去年底的87.1%，其中省外务工98.06万人，省内县外务工35.67万人，县内务工53.21万人，分别相当于去年底贫困人口务工人数的92%、117%、68.7%。

### 组织招工分队 实现劳务对接

长沙市是湖南的用工大市，电子信息、食品加工等企业集中，像蓝思科技在高峰期用工近10万人。

为尽快精准招工，蓝思科技所在的长沙浏阳市组织了20支小分队，前往娄底、怀化等地的各县区对接，一个分队在一个县区活动。

浏阳市组织部副部长、老干局局长胡国平带领的是第七组。在抵达花垣县后，他挨个乡镇跑。3

## 核心阅读

疫情发生以来，湖南各地区因地施策，解决企业用工和劳动者返岗问题，积极推动复工复产。一方面，劳务输入地组织招工小分队，分赴外出务工人员密集的各个县区精准招工；另一方面，劳务输出地通过派出政府包车、开通返岗专列等方式，点对点保障老乡们安全有序返岗复工。

月26日，胡国平带着组员们到了花垣县边城镇，挑起了招工的重担。

边城镇长老坟村村民杨秀芳，家在一座海拔1000多米的高山上，家有7口人，全部经济来源就靠她和丈夫的打工收入，属于建档立卡贫困户。她去年在株洲务工，但回家过年后，已经两个多月没出去打工了。听说有浏阳的企业来招工，她一早就起来了。沿着盘山山路到山脚下的集镇，走了足足一小时。招聘会10点开始，她是第一个应聘者。前几天，在村里的村级微信群里，她对蓝思科技有了大致了解。“你娃儿都这么大，可以放心出去打工。”第七小组组长、市委编办干部杨顺芳是龙山县人，她用湘西方言介绍蓝思科技的工作情况，

还跟杨秀芳拉起了家常。面对送上门来的工作机会，杨秀芳没有犹豫多久，就达成了就业意向。“我对工资待遇比较满意，明天就可以出发。”这份工作像一缕春风，吹进了她的心田。

在招聘会上，前来咨询的群众最终有12人达成就业意向。“我们利用湘西土家族苗族自治州统一为各个村建立的‘湘西为民群’，为蓝思科技发布招聘简章，将有意向的村民的信息收集到镇政府。群众的反响比较积极，从收集到的信息看，这两天一共有100多人有意向，接下来肯定会有更多人去蓝思科技务工。”边城镇副镇长彭涛表示。

早在2月17日，长沙人社局就牵头组建了9支招工小分队，奔赴长沙对口湘西土家族苗族自治州等省内劳务输出地开展劳务对接活动。小分队由人社局、农业农村局、长沙经开区、浏阳经开区、望城经开区和蓝思科技等重点企业临时抽调工作人员组建，分别前往长沙对口帮扶地区，省内务工人员较为集中的9个劳务输出地，开展劳务对接。据不完全统计，招工小分队多达60多支。

### 派出政府包车 接送老乡复工

“早上5点多就起来了，终于可以外出打工赚钱了！”娄底新化县温塘镇祠堂村建档立卡贫困户刘执金起了个大早，收拾好行李，赶了40里路到镇上集合。当天，在新化县政府部门组织下，他和518名老乡分别乘坐20辆就业扶贫专车从老家出发，奔赴广东省多个地市复工就业。

“原打算初八就出去，一直没走得了！”今年48岁的刘执金有些着急，担心赚不到钱。他之前在东莞一工地上开铲车，每月能赚5000元左右，这份收入是他一家5口最主要的生活来源。检测了体温，戴上了发放的医用口罩及常用药品，刘执金向送行的人挥挥手，开始了打工之行。

新化县县政府有关负责人介绍，该县是贫困县，也是湖南省的劳务输出大县。全县150多万总人口中，有34万多劳务人员。务工收入是当地农民收入主要来源。从2月18日起，新化县采取统一组织、统一交通工具、统一开具健康证明等方式，开展“定家门对厂门”包车直达专项行动，“点对点”运送农民工返岗。

日前，在永顺县长途汽车站，全县230名务工人员分别乘坐6辆免费大巴车，前往广东、浙江及湖南省内的长沙、株洲等地区，其中建档立卡贫困户有89人。近期以来，永顺县人社局加强东西部协作，与相关地区精准对接，一边抓防疫，一边通过微信工作群等渠道招聘。截至3月31日，不算未返乡的务工者，永顺县共转移劳动力81112人，其中省内18840人、省外62272人，有组织输出110辆车2554人，为巩固全县摘帽脱贫成果提供了有力保障。

在长沙市望城区，当地政府也为用工大户比亚迪长沙电子有限公司，开通了专车接回返岗或新招工人。涟源市320名务工人员经过体温测量和信息登记后，顺利坐上了由望城安排的10辆大巴车。“工厂现有工人3500人，超过了去年最高峰。其中一半以上是望城开出的专车、包车接回来的，给企业和员工解除了后顾之忧。”长沙比亚

迪电子负责人说。

### 开通返岗专列 免费乘车返岗

娄底双峰县则联系铁路部门开通了返岗专列。日前，湖南首趟始发赴粤农民工返岗“点对点”直达高铁专列——G9628次高铁从娄底南站徐徐驶出，456名外出务工人员免费搭乘这趟高铁返岗复工。

娄底双峰县石牛乡村民王庆是一名技术工人，在广东番禺务工多年，月工资上万元。听说村里有免费返岗专列，他赶紧报了名。复工专列上，456名农民工都收到一个特殊的礼包，里面装有5个口罩、一瓶水、《疫情防控宣传手册》等，老乡们没想到这么周到，都挺高兴。

双峰县人社局局长尹楚才介绍，乘坐本次专列返岗上班的456名农民工，建档立卡贫困户有137人。“这次我们组织了25辆大巴车，通过‘点对点、一站式’的方式，统一护送这批农民工至高铁南站。”

娄底是劳务输出大市，在外务工人员有131万人，春节前返乡回委有68.63万人。娄底市人力资源和社会保障和社会保障局负责人介绍。为了尽快安全推动农民工返岗，娄底推出了免费服务、春风送岗等措施，确保农民工安全有序外出务工。双峰县市、县、乡镇和村级“四级联动”，对返乡农民工建好就业意愿台账；同时，与广州相关企业对接，确定好岗位需求后，“点对点”组织农民工返岗就业。

目前，娄底返乡农民工返岗人数已经超过67万人，97.9%以上的务工人员返岗。

## 国民生观

人与人之间的守望相助、同舟共济，是战胜灾难的重要力量

“各位邻居，感谢你们给予我们的理解和帮助。康复后，我们愿意捐献血浆挽救重症患者，社区需要时，愿意做志愿者服务社区。”

最近，笔者看到这样一条微信。这是两位新冠肺炎患者治愈出院后给邻居发去的，大伙的回复挺暖心：祝贺康复，欢迎回家！

这是一个充满温情的故事。两位居民不幸感染新冠肺炎，在邻居舍没有袖手旁观，更没有冷言冷语，而是主动打电话，劝慰他们安心治病。家属要居家隔离，生活有困难怎么办？吃的用的，邻居买好送到门口；每天的垃圾，有专人回收消毒。“今天身体怎么样？有什么需要帮助的？”在社区微信群里，大家细心询问、及时帮助。患难见真情，邻居们纷纷伸出的援手，暖了这一家人的心。两位患者深受感动，决定拿出实际行动，康复后第一件事就是做些力所能及的事，回馈大伙，回报社会。

面对疫情，邻居不歧视、不冷漠，千方百计解决患者的后顾之忧；患者也不沮丧、不埋怨，积极配合治疗，尽己所能为社会尽一份心力。给予爱、收获爱、传递爱，彼此之间的理解、包容与扶持，是一种凝聚人心的力量。有了这种力量，战胜疫情就有了保障。

眼下，我国疫情防控形势持续向好，可越是在这个时候，越是要保持头脑清醒。有朋友急着出门聚会，先别着急，战疫还没到全面胜利那一刻，不能麻痹、松动。当你在家感觉烦闷不安时，不妨想想，还有那么多医护人员奋战在一线；当你抱怨进出小区检查很麻烦时，不妨想想，那些坚守岗位的社区工作者不是更烦更累吗？当你嫌弃戴口罩不舒适、不方便时，不妨想想那些在街头值勤被晒成了“口罩脸”的公安民警……越是多替大家想想，越能更坚定地担起自己的责任，自觉为战疫贡献力量。

只要大家心往一处想，劲往一处使，胜利的时刻就一定会早些到来。人与人之间的守望相助、同舟共济，是战胜灾难的重要力量。人心齐，泰山移。推而广之，天有不测风云，人有旦夕祸福，谁永远不会遇到难处？一人有难，众人尽心，搭把手，拉一把，就没有过不去的沟沟坎坎。

# 守望相助最可贵

施芳

## 四川凉山易地扶贫搬迁超三十五万人

# 搬进好房子 兴起新产业

本报记者 张文

塔吊挥舞长臂，搅拌车来回穿梭，一片正在施工的砖混结构农房轮廓初现。这里是四川省凉山彝族自治州布拖县俄里坪乡俄里坪村，眼前这处易地扶贫搬迁集中安置点，即将成为61户村民的新家。

“注意钢筋距离，排水沟宽度要统一。”拿着仪器在现场检查工程的高良忠，不时叮嘱施工人员。2018年初，高良忠被中建二局派到凉山州担任搬迁房屋巡检员，至今已巡检了上千户搬迁农房。走村访寨，每月磨破两三双胶鞋的他，言语间满是自豪感：“抢工期也要保质量，确保彝族老乡搬进好房子。”

村活动室、卫生室、幼教点……俄里坪村第一书记罗胜抱着施工图纸，在现场奔走核对建筑点位，在春日暖阳下汗出如雨。“应有尽有，安置点旁边就是5米宽的乡道，以后乡亲们进城再也不用翻山越岭了！”

大山深处的俄里坪村平均海拔超过2600米，2015年人均年收入不到1500元，贫困人口比例超过35%。“连块平地都没有，只能在坡上种土豆。以前一下雨，土坯房都是泥汤汤，门外都是灰浆浆，满屋子泥水。”在安置点务工的贫困户阿合子呷用铁锹仔细搅拌着水泥和灰浆，身后的房屋就是他将来的新家。“盖这房子国家给我家每人补助1.5万元，五口人住三室两厅，自己基本不掏钱，出劳力每天还挣200元！”

“以后搬来这里，就连牛羊住的地方也是砖房子！”贫困户吉木尔俄一大早就下山来安置点四处参观，“旁边就是大马路，这里养牛，装上车就能拉到乡镇去卖。哪像山上，走下来就要大半天。”

这处安置点落成后，俄里坪村便实现了整体搬迁，全村400多户贫困户将全部住上新居。

搬进新房子，过上好日子，产业配套不可少。“我们就近利用安置点旁边的荒地，引进改良的青薯、花椒和核桃。一户贫困户只要能种10株核桃，就能稳定脱贫！”罗胜表示，国家的产业脱贫资金下发到村后，村里还会扩大畜禽养殖规模，办牛羊合作社，为村民分红。

搬得出，能致富，凉山易地扶贫搬迁今年进入收官阶段。“十三五”期间，全州易地扶贫搬迁35.32万人，占贫困人口总量的36%。截至目前，搬迁工程已建成住房可容纳31.78万人，已完成入住27.45万人。剩余建设任务将在今年5月底前完成，6月底前全部实现搬迁入住。



## 不用出远门 就近能增收

近日，贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县在浙江省杭州市临安区对口帮扶下，将一条一次性防护口罩生产线搬进南官营易地扶贫搬迁安置区。在严格落实疫情防控措施前提下，50多名易地扶贫搬迁安置区群众经过技能培训后，走上一次性防护用品生产岗位，不用出远门打工，就能实现家门口增收。

上图：3月31日，南官营易地扶贫搬迁安置区，工人在加工一次性防护口罩。

右图：工人在加工一次性防护口罩。

蔡兴文摄(人民视觉)



## 沈阳浑南区——

# 有事敞开会 小事不出村

本报记者 王金海 刘佳华

“居民有事心不烦，评理说事敞开会”。沈阳市浑南区桃仙街道马楼子村委会门口的条幅分外醒目，今年年初“村民评理说事点”设立。

大年初八，马楼子村按照新冠肺炎疫情防控要求，将全村7个路口封了6个，只留下一个最宽的路口供村民出行。“村民们对封路意见很大！”大年初九一早，小丹食杂店老板杜丹急匆匆来到村委会反映情况。小丹食杂店开了很多年，因为平时村民们有大事小情总喜欢到这里议论，就被村委会设为评理说事信息采集点。

为啥意见大？全村943人中有400多人在附近的桃仙机场务工，疫情期间，机场不停工，有条小路五六分钟就能到机场，现在那个路口被封了，走大路要绕一大圈，花半个多小时才能到，很不方便。

村委会找来几位村民代表商议解决办法：把那个路口重新开通？不行！“周边几个村村民去机场上班都得经过那个路口，会对疫情防控造成隐患。”驻村第一书记薛峰说。

村支书赵连新想起，村里有条废弃了很久的小路，去机场也很近，周边村民去也不用经过马楼子村，不影响疫情防控，能不能临时启用？大伙儿一商量，行！出动铲车，清除小路上的积雪。大年初十，一条800多米长的临时小路开通了。

“2019年底，辽宁将在全省行政村设立‘村民评理说事点’列为2020年要着力办好的十件民生实事之一。2020年初，沈阳市浑南区加快建设评理说事点，目前建成了70个居民评理说事点和148个村民评理说事点，实现评理说事点全覆盖。”浑南区委书记单义告诉记者。

“我们在每个街道设立村民评理说事站，一共10个，在区级层面还建成了1个村民评理说事中心，构建起三级评理说事平台，小事不出村、大事不出街、难事不出区。”浑南区司法局局长侯运魁介绍。

截至目前，浑南区“村民评理说事点”共收集群众诉求319条，成功调解纠纷228起。评理说事点正逐渐成为让群众真正敞开心扉说事、心诚说事、心诚说事、心诚说事的平台，为构建基层社会治理新格局提供支撑。

## 河北保障农民工工资发放

本报石家庄4月1日电（记者史自强）为保障农民工和施工单位合法权益、防止拖欠农民工工资问题，河北省交通运输厅日前印发《河北省公路工程农民工工资专用账户管理办法》和《河北省公路工程农民工实名制管理办法》，自今年5月1日起正式实施。

据悉，《河北省公路工程农民工工资专用账户管理办法》要求，建设单位与施工单位要订立书面的建设工程承包合同，明确约定工程款进度结算办法、支付期限和人工费用拨付周期，并按时足额支付约定人工费用，人工费用拨付周期不得超过一个月。